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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Οικονομικών, κ. Χρήστο Σταϊκούρα. 

Θέμα: «Η έκθεση της Τράπεζας της Ελλάδος για την αύξηση των κόκκινων δανείων.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Σε πρόσφατη έκθεσή της η Τράπεζα της Ελλάδος αναφέρει αύξηση των ρυθμισμένων 

δανείων και νέες ροές κόκκινων δανείων. Με βάση τα δεδομένα αυτά, συνιστά 

αυξημένη προσοχή προς τις τράπεζες καθώς η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία 

διαμόρφωσε νέες συνθήκες, μετριάζοντας τις βραχυπρόθεσμες προοπτικές 

ανάπτυξης. Οι πληθωριστικές πιέσεις κυρίως λόγω της ενεργειακής κρίσης αποτελούν 

τροχοπέδη, ενώ η αβεβαιότητα σχετικά με τη διάρκεια του πολέμου και τις επιπτώσεις 

του στην πραγματική οικονομία λειτουργεί αποτρεπτικά για τη λήψη οικονομικών 

αποφάσεων από τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά. 

Το υφιστάμενο και ακόμα ιδιαίτερα υψηλό απόθεμα Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων 

[ΜΕΔ], σε συνδυασμό με το ενδεχόμενο να δημιουργηθούν νέα ΜΕΔ λόγω των 

συνεπειών της απόσυρσης των μέτρων για την αντιμετώπιση της πανδημίας, αποτελεί 

σημαντική πρόκληση για την ελληνική οικονομία. Επιπρόσθετα επιβαρυντικά στην 

περιγραφόμενη αβεβαιότητα συντελούν οι επιπτώσεις του πολέμου διά των 

εντεινόμενων πληθωριστικών πιέσεων στην ποιότητα των δανειακών χαρτοφυλακίων 

των τραπεζών εξαιτίας της μείωσης του διαθέσιμου εισοδήματος των νοικοκυριών και 

της αύξησης του κόστους λειτουργίας των επιχειρήσεων. Υπό αυτές τις συνθήκες, δεν 

μπορεί να αποκλειστεί η δημιουργία νέων ΜΕΔ, ιδιαίτερα αν η γεωπολιτική κρίση 

συνεχιστεί για μεγάλο χρονικό διάστημα οπότε κρίνεται ιδιαίτερα σημαντική η 

αποτύπωση των νέων ΜΕΔ στους ισολογισμούς των τραπεζών. 

Η Έκθεση Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας της ΤτΕ περιγράφει ότι ο δείκτης των ΜΕΔ 

ως προς το σύνολο των δανείων είναι ακόμη ιδιαίτερα υψηλός που ανέρχεται στο 

12.8% και πολλαπλάσιος του ευρωπαϊκού μέσου όρου που κυμάνθηκε μόλις στο 2% το 

Δεκέμβριο του περασμένου έτους. Κατά το τέταρτο τρίμηνο του 2021 η ονομαστική 

αξία των δανείων του ιδιωτικού τομέα του εσωτερικού – τα οποία διαχειρίζονται τα 

funds – εμφάνισε αύξηση της τάξης 7,538 δισεκατομμύρια ευρώ.  

Στην Ελλάδα σύμφωνα με την έκθεση, λειτουργούν σήμερα είκοσι τρεις Εταιρίες 

Διαχείρισης Απαιτήσεων από Δάνεια και Πιστωτές οι οποίες διαχειρίζονται για 

λογαριασμό των πιστωτικών ιδρυμάτων και για λογαριασμό των Εταιριών Απόκτησης 

Απαιτήσεων από Δάνεια και Πιστώσεις ανοίγματα ύψους 123 δισεκ. Ευρώ, 

συμπεριλαμβανομένων των μη λογιστικοποιημένων τόκων. Τα ανοίγματα αυτά 

αφορούν σε ποσοστό 84% ανοίγματα σε καθυστέρηση. 
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Οι προβλέψεις αναφέρουν ότι η κατανάλωση, οι επενδύσεις και οι εξαγωγές θα 

συνεχίσουν να συμβάλλουν θετικά αν και η αρνητική επίδραση του πληθωρισμού στο 

πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών θα περιορίσει την αύξηση της 

ιδιωτικής καταναλωτικής δαπάνης. Το αυξημένο κόστος παραγωγής και η χαμηλότερη 

κατανάλωση ενέργειας ενδέχεται να επηρεάσουν αρνητικά την κερδοφορία των 

επιχειρήσεων και, μαζί με τη γενικευμένη αβεβαιότητα να οδηγήσουν σε αναβολή ή 

και ματαίωση επενδυτικών αποφάσεων.   

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Πως πρόκειται να αντιμετωπίσετε το υψηλό επίπεδο στο οποίο βρίσκονται τα Μη 

Εξυπηρετούμενα Δάνεια σε σύγκριση με τον αντίστοιχο ευρωπαϊκό μέσο όρο; 

- Προτίθεστε να ενισχύσετε με κατάλληλα και δραστικά μέτρα τους πολίτες που 

βρίσκονται σε κατάσταση οικονομικής ασφυξίας; 
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